

Tajikistan

Выступление

Президента Республики Таджикистан Е.П. г-на Эмомали Рахмона
на общих прениях 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН
Нью-Йорк, 29 сентября 2015 года, №5

**Уважаемый господин Председатель,
Уважаемый господин Генеральный секретарь,
Дамы и господа,**

Мне доставляет большое удовольствие присоединиться к теплым поздравлениям в адрес господина Могенс Ликкетофта по случаю его избрания на ответственный пост Председателя 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи предоставляет уникальную возможность не только для осмыслиения достижений Организации за ее семидесятилетнюю историю, но и подтверждения нашей решимости осуществить чаяния и надежды наших народов на безопасное и устойчивое развитие.

Семьдесят лет ООН стоит на страже мира и безопасности, развития международного сотрудничества и защиты прав человека. За этот по историческим меркам небольшой срок Организацией Объединенных Наций сделано многое для укрепления стабильности, устойчивого развития, сокращения бедности и неравенства.

За эти годы благодаря коллективной выработке механизмов нашего взаимодействия развитие международного сотрудничества достигло значительных успехов. На днях Саммит ООН одобрил новую Повестку дня устойчивого развития, которая закладывает фундамент и определяет вектор дальнейших усилий мирового сообщества по достижению устойчивого развития, отвечающего интересам всех народов и каждого человека в отдельности.

За эти семь десятилетий Организация внесла свой особый вклад в поддержание процессов становления новых независимых государств и их последующего развития.

Таджикистан, на заре своей независимости, столкнувшись с проблемами и трудностями переходного периода, также ощутил всемерную поддержку ООН, благодаря которой страна уверенно встала на путь демократического развития. Заложенные при содействии Организации основы развития Республики Таджикистан способствовали вовлечению страны в международные процессы сотрудничества и взаимодействия.

Сегодня Таджикистан вносит посильный вклад в борьбу с терроризмом и экстремизмом, транснациональной организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков и контрабандой оружия, торговлей людьми, а также в продвижении водной повестки дня ООН.

Наши полицейские участвуют в миротворческой операции ООН и Африканского союза в Дарфуре и плечом к плечу с коллегами из других государств-членов вносят свой вклад в миростроительный процесс. Агентство по контролю за наркотиками, созданное благодаря поддержке ООН, продолжает играть важную роль в борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

За период с 1995 года по настоящее время нашими правоохранительными органами изъято 111 тонн наркотиков, что составляя 206 миллионов 650 тысяч доз, могло бы сделать наркоманами почти 50 миллионов граждан нашей планеты. Данные цифры свидетельствуют о том, что Таджикистан по этим показателям вошел в первую десятку государств, изымающих наркотики.

Господин Председатель,

За последние десятилетия мир кардинально преобразился. Главная особенность нынешнего этапа глобальных процессов заключается в их динамичности и сложности. Наряду с положительными аспектами глобализации, содействующими всеобщему развитию, все чаще проявляются ее негативные последствия, угрожающие безопасности и развитию в мире и отдельных странах.

Рост числа вооруженных конфликтов и террористических актов, продовольственный, энергетический и финансово-экономический кризисы, деградация окружающей среды, изменение климата, распространение инфекционных заболеваний требуют от нас коллективных и всеобъемлющих действий.

В этом контексте ООН остается главной платформой для достижения консенсуса по ключевым вопросам международной безопасности и развития, а также координации совместных усилий мирового сообщества в противодействии многочисленным глобальным вызовам и рискам.

Особо тревожит масштабность и глобальность существующих угроз, порождаемых терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью. Деструктивные и античеловеческие силы международного терроризма и экстремизма набирают мощь, завлекая в свою орбиту все большее число молодых людей. Они серьезно подрывают усилия по сохранению безопасности и мирного развития в странах и регионах.

Борьба с международным терроризмом и экстремизмом является первоочередным приоритетом.

В этой борьбе необходимо выработать национальные, региональные и международные механизмы, направленные на уничтожение военной инфраструктуры, каналов финансовой и материальной подпитки, вербовки, пропаганды и агитации насилия, а также на противодействие использованию информационно-коммуникационных технологий в террористических целях. Наряду с этим необходимо совместными усилиями искать пути решения проблем сокращения бедности, преодоления издержек глобализации, предотвращения региональных конфликтов и их урегулирования. Особо важную роль играет укрепление межкультурного и межрелигиозного диалога, взаимного доверия и толерантности.

В наших общих интересах - реализация государствами-членами Глобальной контртеррористической стратегии ООН, соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН, эффективное противодействие любым формам и проявлениям терроризма, в том числе использованию Интернета в террористических целях. Совместный ответ разгулу международного терроризма и экстремизма должен быть адекватным масштабам этой угрозы.

Неотъемлемой частью общей борьбы с терроризмом и организованной преступностью является предотвращение незаконного оборота наркотиков, масштабы которого растут из года в год и часто, средства, вырученные от продажи наркотиков, направляются на финансирование террористических актов и деятельности организованной преступности.

В этом контексте проводимая в следующем году специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН по проблеме наркотиков предоставит возможность не только для обзора хода осуществления Политической декларации и Плана действий, но также и для выработки новых и действенных мер в борьбе с этим злом.

В русле этих усилий в мае 2015 года в Таджикистане была проведена Международная конференция высокого уровня по консолидации усилий международного антинаркотического сотрудничества.

Господин Председатель,

Дружественный Афганистан уверенно приступил к осуществлению Десятилетия преобразований в стране. Новый этап наращивания и закрепления достижений в сфере обеспечения безопасности и стабильности, восстановления экономики и социальной сферы страны сопровождается решением комплексных задач практического характера, что требует расширения адресной поддержки международного сообщества при центральной и координирующей роли ООН.

Таджикистан выступает за расширение дружественных и добрососедских отношений с Афганистаном и призывает международное сообщество поддержать усилия Правительства этой страны по достижению мира и порядка, разрешению социально-экономических проблем, продолжению процесса национального примирения и диалога, а также её вовлечения в региональное сотрудничество. Таджикистан продолжает вносить свой практический вклад в социально-экономическое развитие соседнего государства.

Мирное урегулирование спора вокруг иранской ядерной программы продемонстрировало громадные возможности дипломатического способа разрешения острых проблем современности. Убеждены в том, что Совместный всеобъемлющий план действий, одобренный соответствующей резолюцией Совета Безопасности, будет содействовать укреплению регионального и международного мира и стабильности, взаимного доверия, а также станет конструктивным шагом в укреплении режима ядерного нераспространения.

Надеемся, что и в разрешении других актуальных проблем государства-члены будут руководствоваться доброй и твердой волей к совместному политico-дипломатическому развязыванию узлов остройших конфликтов и споров.

Таджикистан в качестве страны, где в июле с.г. года прошли региональные консультации для стран Южной и Центральной Азии по подготовке к проведению в будущем году Всемирного гуманитарного саммита в Стамбуле, надеется, что рекомендации, озвученные на данной встрече, в будущем позитивно скажутся на гуманитарной деятельности стран.

Господин Председатель,

Скоро, в декабре, международное сообщество вновь соберется в Париже с тем, чтобы подвести итоги многолетнего раунда переговоров по изменению климата, начатого в Бали. Надеемся, что государства-члены воспользуются этой возможностью и одобрят новый документ по изменению климата, основанного

на принципах Рамочной конвенции ООН об изменении климата, и тем самым заложат одну из основ для перехода к устойчивому развитию. Считаем, что подобный переход требует не только модернизации производства на базе новейших технологий, но и кардинальных изменений в образе мышления и культуре потребления.

Многолетние наблюдения свидетельствуют об усилении влияния климатических изменений на природу и социально-экономическое положение в нашей стране. Согласно этим наблюдениям, за последние 60 лет среднегодовая температура воздуха в Таджикистане повысилась на 1 градус Цельсий; возросло число дней с обильными осадками; повысилась частота и интенсивность стихийных гидрометеорологических явлений, ускорился процесс таяния ледников. Этим летом из-за аномально жаркой погоды и обильных осадков в высокогорной части нашей страны произошли стихийные бедствия, которые нанесли ущерб экономике страны на сотни миллионов долларов США и, к сожалению, повлекли за собой человеческие жертвы.

Таджикистан по удельным выбросам двуокиси углерода занимает 135-е место в группе стран с самыми низкими объемами выбросов парниковых газов. Эти выбросы на душу населения страны составляют цифру на порядок меньше среднемирового показателя. Широкое использование возобновляемых источников энергии, в основном гидроэнергетики, способствует экономическому и социальному развитию страны и формированию «Зелёной экономики».

Все очевиднее становится негативное влияние изменения климата на количество и качество пресноводных ресурсов.

Известно, что климатические изменения стали причиной сокращения запасов воды, хранящихся в ледниках и снежниках, расширения площади засоления грунтовых вод, а также увеличения интенсивности и изменчивости осадков. В свою очередь, изменение гидрологического цикла отрицательно

влияет на водную, энергетическую и продовольственную безопасность, а также может повлечь за собой дополнительные риски наводнений и экстремальной засухи.

В этих условиях, на наш взгляд, следует серьезно пересмотреть применяемые методы управления водными ресурсами и их использования с тем, чтобы обеспечить надежную адаптацию с учетом не только климатического фактора, но и дальнейшего роста населения и экономики в мире, а также дефицита ресурсов пресной воды.

В Центральной Азии, где водные ресурсы являются ключевым фактором обеспечения устойчивого развития стран региона, необходимость выработки комплексного регионального плана по адаптации к изменению климата назрела давно.

Актуальность реализации подобного плана также вызвана стремительным сокращением площади ледников региона вследствие изменения климата. Исследования показывают, что после 60-ых годов прошлого века ледники региона, которые являются основным источником питания рек Центральной Азии, сократились на одну треть.

Господин Председатель,

В этом году завершается Международное десятилетие действий «Вода для жизни, 2005-2015» - глобальный проект, одобренный Генеральной Ассамблеей ООН в поддержку достижения Целей Развития Тысячелетия. В целях обзора достигнутого прогресса, а также упущений и недостатков на пути осуществления Международного десятилетия действий в этом году были проведены:

- *Интерактивный диалог высокого уровня Генеральной Ассамблеи ООН, посвященный всеобъемлющему обзору прогресса, достигнутого в ходе проведения Десятилетия, который состоялся 30 марта текущего года здесь, в Нью-Йорке,*

- Международная конференция высокого уровня по осуществлению Международного десятилетия, которая состоялась 9-10 июня сего года в городе Душанбе.

Ожидаем, что итоги этих и других мероприятий, проведенных в поддержку всеобъемлющего обзора хода осуществления Десятилетия, будут учтены Секретариатом ООН при подведении итогов декады.

Пользуясь случаем, хотел бы выразить признательность государствам-членам, Председателю Генеральной Ассамблеи, Генеральному секретарю, подразделениям и агентствам ООН, международным и региональным организациям, гражданскому сообществу, представителям научных и деловых кругов за активное участие в осуществлении Международного десятилетия и подведении его итогов.

На днях мы утвердили «дорожную карту» по достижению устойчивого развития, в которой всесторонне интегрирован водный компонент.

В следующие пятнадцать лет, на фоне усиливающегося влияния изменения климата, деградации окружающей среды, демографического роста, продовольственного и энергетического кризисов на сферу водных ресурсов, нам предстоит приложить огромные усилия с тем, чтобы своевременно достичь поставленных сегодня целей. На наш взгляд, развитие сотрудничества, партнерства и водной дипломатии могут способствовать своевременному принятию необходимых мер по смягчению последствий этих разрушительных процессов и своевременному достижению Целей Устойчивого Развития.

В этом контексте возникает необходимость в новых и дополнительных платформах по укреплению и расширению взаимодействия на всех уровнях с вовлечением всех заинтересованных сторон. В этой связи, и основываясь на положительных результатах предыдущих совместных инициатив, предлагаем рассмотреть возможность объявления нового международного водного десятилетия, нацеленного на содействие осуществлению Повестки дня

устойчивого развития. Искренне надеемся, что данное предложение найдет поддержку всех государств-членов Организации.

Благодарю за внимание.